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 天主教道明中學第 111學年第一學期第二次段考國中部二年級理化試卷 
考試範圍 3-2 ~ 第四章全                               命題教師：唐碩凱  審題教師:王志誠 

一、單一選擇題 (共 43 題、每題兩分) 

1.(   ) 有三束不同顏色的光線以不同入射角射向平面鏡，如右圖所示。若此三束

光線經平面鏡反射後，在右方與平面鏡垂直的白色紙幕上顯示出三個光點，

則在白色紙幕上所看到的光點顏色，由上到下依序為何？ 

(Ａ)綠、藍、紅 (Ｂ)綠、紅、藍 (Ｃ)紅、綠、藍 (Ｄ)紅、藍、綠。 

2.(   ) 假設陽光經樹葉的細縫，在地面上形成的圓形光點，就是太陽的「像」。

已知太陽到地球之距離約為 1.5×108 公里，樹葉的細縫離地面之距離約為 5 

公尺，光點的直徑為 5 公分，小堂據此推算太陽的直徑大約為多少公里？ (Ａ) 7×106 公里 (

Ｂ) 7×107 公里 (Ｃ) 1.5×106 公里 (Ｄ) 1.5×107 公里。 

3.(   ) 如右圖甲、乙兩面平面鏡相交成直角，小希將一個物體↑豎立在平

面鏡前，此物體經過甲、乙兩平面鏡反射後的成像，小希則可以在甲

乙鏡看見哪幾個成像？ 

(Ａ)像 1、像 2、像 3 (Ｂ) 僅有像 2、像 3 (Ｃ)僅有像 3  

(Ｄ)僅有像 2。 

4.(   ) 下列哪一種現象能支持光的直線傳播的理論？ (Ａ)光的色散 (Ｂ)太陽光很強 (Ｃ)影子

的形成 (Ｄ)光速很快。 

5.(   ) 如右圖為一道雷射光斜向入射放在桌上的透明壓克力片，

根據圖示判斷下列敘述何者正確？ 

 

(Ａ)桌面上的雷射光點會落在 a 區 (Ｂ)桌面上的雷射光點

會落在 b 區 (Ｃ)桌面上的雷射光點會落在 c 區 (Ｄ)桌面

上的雷射光點會落在 b、c 交界處。 

6.(   ) 小華從凸透鏡與凹透鏡中任意選擇一個透鏡，利用選擇的透鏡進行

透鏡成像實驗，將蠟燭放在距離透鏡左側 6 cm 處，如圖所示，他無

論如何調整紙屏的位置，都無法清晰成像於紙屏上，改以眼睛由紙屏

端經透鏡望向蠟燭，觀察到正立縮小的蠟燭像。若仍使用此透鏡，且

將蠟燭移動至距離透鏡左側 13 cm 處，則此時所觀察到的蠟燭像其性

質應屬於下列何者？ 

(Ａ)正立縮小的虛像 (Ｂ)正立縮小的實像 (Ｃ)倒立縮小的虛像 (Ｄ)倒立放大的虛像。 

7.(   ) 當太陽光由窗外射進屋內時，可看到空氣中灰塵飛揚，原因是下列何者？ (Ａ)灰塵吸收太

陽光 (Ｂ)灰塵反射太陽光 (Ｃ)灰塵太多了 (Ｄ)灰塵多半是白色。 

8.(   ) 靜止在海面上的甲船發出聲波訊號，訊號同時由空氣及海水以

直線傳至同樣靜止在海面上的乙船，如右圖所示。假設當時無風

，且海面平靜，在空氣中的聲速為 340 m/s，在海水中的聲速為 

1700 m/s，則乙船先後接收到上述兩個聲波訊號的時間差最接近

下列何者？ 

(Ａ) 0.3 秒 (Ｂ) 0.5 秒 (Ｃ) 1.6 秒 (Ｄ) 2 秒。 

9.(   ) 一平面鏡鏡面朝西，某人立於鏡前朝東南方向走，平面鏡內像的大小及其移動方向為何？ 

(Ａ)變小，西南 (Ｂ)變大，東南 (Ｃ)不變，西北 (Ｄ)不變，西南。 

10.(   ) 小強在觀看煙火時，看到亮光後，過了 2 秒鐘才聽到爆炸聲。已知聲音和光在空氣中的傳播

速率分別為 340 公尺／秒和 30 萬公里／秒，則煙火爆炸的地點與小強的距離約為多少？ (Ａ

) 170 公尺 (Ｂ) 680 公尺 (Ｃ) 15 萬公里 (Ｄ) 60 萬公里。 

11.(   ) 以木槌敲擊 A、B、C 三音叉，所產生聲音的頻率分別為 350 次／秒、200 次／秒、250 次／

秒，則聲速最慢的為下列何者？ (Ａ) A 音叉 (Ｂ) B 音叉 (Ｃ) C 音叉 (Ｄ)都一樣。 
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12.(   ) 甲、乙兩音叉振動發聲，甲音叉頻率 220 赫（1／秒），響度為 80 分貝；乙音叉頻率 440 赫

（1／秒），響度為 50 分貝，甲音叉聲音強度為乙音叉的幾倍？ (Ａ) 0.5 倍 (Ｂ) 30 倍 (

Ｃ) 1000 倍 (Ｄ)相同。 

13.(   ) 有關平面鏡成像性質的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)為一正立虛像 (Ｂ)像與原物的左右相

反 (Ｃ)像與原物的大小比較，依原物體與鏡面的距離而定 (Ｄ)物體距鏡面的距離與像距鏡

面的距離相等。 

14.(   ) A 地地面以炸藥引爆，經過一段時間後，甲感覺到地面傳來振動，再經 8 秒鐘爆炸聲傳到，

已知當時聲速為 345 m/s，地面振動速率為 3105 m/s，則甲與 A 地的距離約為多少 m？ (Ａ) 

2500 m (Ｂ) 3100 m (Ｃ) 3700 m (Ｄ) 4300 m。 

15.(   ) 有關平面鏡、凹面鏡、凸面鏡可能成像的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)平面鏡──可能成正

立等大虛像 (Ｂ)凹面鏡──可能成正立放大虛像 (Ｃ)凸面鏡──可能成正立縮小虛像 (

Ｄ)凹面鏡──可能成正立縮小虛像。 

16.(   ) 紅光、藍光、綠光，以上何者在真空中行進的速度較快？ (Ａ)紅光 (Ｂ)綠光 (Ｃ)藍光 

(Ｄ)一樣快。 

17.(   ) 阿金和小遙分別站立於牆的兩側如圖，若要在牆上開一扇窗使兩人彼此都能看見對方的全身

，則所需的最小窗口之位置為下列何者？ 

 
(Ａ) cd (Ｂ) ad (Ｃ) bd (Ｄ) be。 

18.(   ) 甲、乙、丙、丁是四支不同長度的空心管子，管子的下端皆封閉，上端皆敞開。如圖所示。

假設小明利用這四支管子可以吹出四種不同音調，且為單一頻率的聲音，每支管子「管口至封

閉端的距離」皆為其所發出聲波波長的
4

1
，則哪一支管子所發出聲音的音調最高？ 

 
(Ａ)甲管 (Ｂ)乙管 (Ｃ)丙管 (Ｄ)丁管。 

19.(   ) 小親進行反射定律的實驗，他拿了手電筒、平面鏡、紙屏，作

出如右圖的裝置，則關於反射定律的敘述，下列何者錯誤？ 

(Ａ)假想的法線是垂直反射面的 (Ｂ)入射線與反射線分別在法

線的兩端 (Ｃ)粗糙面所產生的反射光線，仍需遵守反射定律 

(Ｄ)入射線、反射線、法線不一定會在同一平面上。 
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20.(   ) 附表為兩種動物所能聽見聲音的頻率範圍。在空氣溫度為 15℃，聲波波速為 34000 cm／s 的

環境下，若發出波長為 1000 cm，且音量足夠大的聲波，則參閱表中的資訊，下列有關此兩種

動物是否能聽到此聲波的敘述何者最合理？ 

動物 聽覺頻率範圍（Hz） 

大象 16～12000 

兔子 360～42000 

(Ａ)兩種動物都聽得到此聲波 (Ｂ)兩種動物都聽不到此聲波 (Ｃ)此聲波大象聽得到，而兔

子聽不到 (Ｄ)此聲波兔子聽得到，而大象聽不到 

21.(   ) 有一凸透鏡焦距為 20 公分，一物體放在凸透鏡左側，距凸透鏡 35 公分處，所成像為何？ 

(Ａ)在凸透鏡左側的紙屏上形成放大的倒立實像 (Ｂ)在凸透鏡右側的紙屏上形成放大的倒立

實像 (Ｃ)透過凸透鏡看到左側有一個放大的正立虛像 (Ｄ)透過凸透鏡看到右側有一個放大

的正立虛像。 

22.(   ) 附圖為光線反射之示意圖。MO 與 NO 兩鏡面夾角為 120°，有一光線射向 MO 鏡面，且與鏡

面之夾角為 40°，則θ角為幾度？ 

 
(Ａ) 120 度 (Ｂ) 20 度 (Ｃ) 30 度 (Ｄ) 40 度。 

23.(   ) 在奧運會中有水中芭蕾的比賽項目，則舞者在水中能聽到音樂聲嗎？ (Ａ)能，因為水可以

當作傳聲的介質 (Ｂ)不能，因為水不可以當作傳聲的介質 (Ｃ)能，因為音樂聲可以不經由

介質傳遞 (Ｄ)不一定，要視水的溫度而定。 

24.(   ) 凱凱站在遊樂場的哈哈鏡前，看見鏡中的自己頭變得很大，身體卻變小了，此哈哈鏡可能是

如何組成的？ (Ａ)上半部是凸面鏡，下半部是凹面鏡 (Ｂ)上半部是凹面鏡，下半部是凸面

鏡 (Ｃ)上下半部都是凸面鏡，但彎曲程度不同 (Ｄ)上下半部都是凹面鏡，但彎曲程度不同 

25.(   ) 綠色植物分別受紅、橙、黃、綠、藍、靛、紫七種色光照射，結果在哪種色光的照射下生長

情形最差？ (Ａ)紅光 (Ｂ)紫光 (Ｃ)綠光 (Ｄ)藍光。 

26.(   ) 甲身高為 180 公分、眼距頭頂為 6 公分，今欲懸掛一平面鏡，可見其全身像，則所需最小鏡

長為多少公分？ (Ａ) 87 公分 (Ｂ) 90 公分 (Ｃ) 174 公分 (Ｄ) 186 公分。 

27.(   ) 小程手拿一面長 10 公分的鏡子，鏡子與他距離 20 公分，若他想完整看到在他身後 3 公尺長

的布告欄，請問至少要與布告欄距離多少公尺以上？ (Ａ) 4.6 公尺 (Ｂ) 5 公尺 (Ｃ) 5.6 

公尺 (Ｄ) 6 公尺。 

28.(   ) 一頻率為 1000 赫的樂音在空氣中傳播，其波長為 0.35 公尺，如果聲音在水中的速度是空氣

中的 5 倍，則此樂音傳入水中後，其週期是多少秒？ (Ａ) 0.001 (Ｂ) 200 (Ｃ) 0.005 (Ｄ

) 1000。 

29.(   ) 探測船在海面上，以聲納探測海底地形，探測船在 6 秒後收到回聲，則該處的海底深度約為

多少公尺？（設聲音在海水中的速率約為 1500 公尺／秒） (Ａ) 3000 (Ｂ) 4000 (Ｃ) 4500 

(Ｄ) 9000。 

30.(   ) 如圖，於攝氏十五度無風，家家和他的朋友隔河對唱情歌，河寬 680 公尺，他的聲音傳到對

方約需多少時間？ 

 
(Ａ) 0.002 秒 (Ｂ) 0.22 秒 (Ｃ) 2 秒 (Ｄ) 20 秒。 
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31.(   ) 光由空氣中射入水中與筷子放入水中，其圖像為下列何者？ (Ａ)  (Ｂ) 

 (Ｃ)  (Ｄ)  

32.(   ) 下列各圖為在空氣中，白光經三稜鏡的光路圖，何者正確？ (Ａ)   

(Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 

o 

 

33.(   ) 小戴在甲、乙兩座山之間鳴槍一聲，經過 1.5 秒後聽見第一次回聲，

再經 1 秒後又聽見第二次回聲，已知當時的聲速為 340 m∕s，請問甲

、乙兩座山距離多遠？ 

(Ａ) 340 公尺 (Ｂ) 595 公尺 (Ｃ) 680 公尺 (Ｄ) 1190 公尺。 

34.(   ) 如右圖所示，一面積 10 cm2 不透明的物體置於距離點光源 100 cm 

處，則距該物體後方 500 cm 的牆壁上，出現的影子面積為多少 cm2？ 

 

(Ａ) 40 (Ｂ) 50 (Ｃ) 60 (Ｄ) 360。 

35.(   ) 附圖為複式顯微鏡的成像圖，若物鏡的焦距等於 3 公分，則物體應置於物鏡前方何處？ 

 
(Ａ)小於 3 公分 (Ｂ)等於 3 公分 (Ｃ) 3 公分～6 公分之間 (Ｄ)大於 6 公分。 

36.(   ) 聲速在下列介質中的快慢依序為何？(甲)空氣；(乙)水；(丙)玻璃；(丁)真空。 (Ａ)(丙)

＞(乙)＞(甲)＞(丁) (Ｂ)(丙)＞(丁)＞(乙)＞(甲) (Ｃ)(丁)＞(丙)＞(甲)＞(乙) (Ｄ)(

丁)＞(甲)＞(乙)＞(丙)。 

37.(   ) 如圖為針孔成像的實驗裝置，蠟燭長 5 公分，則紙屏上像的

長度為多少公分？ 

(Ａ) 10 (Ｂ) 20 (Ｃ) 30 (Ｄ) 40。 

38.(   ) 運動會中，一百公尺決賽時，在終點的裁判聽到鳴槍聲才按

下碼錶開始計時，當甲生衝刺到終點時，裁判按下碼錶，碼錶顯示 13 秒整，則正確時間應為

多少秒較合理？（設當時聲速為 340 公尺／秒） (Ａ) 13.29 秒 (Ｂ) 12.71 秒 (Ｃ) 13 秒 

(Ｄ) 13.1 秒。 

39.(   ) 如圖所示，根據針孔相機的成像原理，箭頭符號在屏幕上的成像圖形應為下列何者？ 

 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 
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40.(   ) 弦樂器上的弦線拉力愈大，弦線就愈緊。使用手機上的 app 測量質料相同的甲、乙、丙、丁

四條弦所發出來的聲音，裝置如圖所示。各弦線之直徑及掛砝碼質量如右邊附表所示。則發出

聲音的頻率由高至低之次序為何？ 

 

 

(Ａ)丙＞甲＝丁＞乙 

(Ｂ)乙＞甲＞丁＞丙 

(Ｃ)甲＝乙＞丙＝丁 

(Ｄ)甲＝乙＝丙＝丁。 

41.(   ) 科學上以分貝作為聲音強度的單位，分貝數愈大

，表示聲音愈大聲，試問 60 分貝的聲音強度是 30 分貝的多少倍？ (Ａ) 2 (Ｂ) 30 (Ｃ) 

300 (Ｄ) 1000。 

42.(   ) 迂迴的山路轉彎處都會裝設「凸面鏡」而非平面鏡，其原因為何？ (Ａ)物體經凸面鏡反射

的成像較大 (Ｂ)物體經凸面鏡反射後的成像為實像 (Ｃ)凸面鏡的成像範圍較大 (Ｄ)遠處

的物體可以成像。 

43.(   ) 多麼美好的一天，陽光灑落並照進教室，此時大詩人許同學在教室寫詩，忽然想從玻璃窗上

看看自己帥氣的臉龐，卻只透過窗看見對面的建築物，為什麼無法看見自己?請問下列敘述何

者正確？ 

(A)帥氣的臉龐無法反射陽光。 

(B)臉部的反射光向外折射。 

(C)室外光線太強導致很難看見臉部的反射光。 

(D)教室窗戶玻璃不會遵守反射定律。 

 

二、題組 (共兩大題，題號 44~50，每題兩分) 

1. 燭火經凸透鏡會聚成像示意如圖，A、B、O、C、D 各點之間的距離皆等於焦距，試根據圖示及

凸透鏡成像觀察實驗結果，回答下列問題。 

 
44.（ ）若將蠟燭置於甲區，則成像的位置與性質，下列何者正確？ (Ａ)成像在丁區，為正立縮

小實像 (Ｂ)成像在戊區，為倒立縮小實像 (Ｃ)成像在己區，為倒立縮小實像 (Ｄ)

無法成實像。 

45.（ ）若將蠟燭由甲區移向乙區，則應如何移動紙屏？成像有何變化？ (Ａ)紙屏向右移離透鏡

，成像變小 (Ｂ)紙屏向左移近透鏡，成像變小 (Ｃ)紙屏向右移離透鏡，成像變大 (

Ｄ)紙屏向左移近透鏡，成像變大。 

46.（ ）將蠟燭置於丙區，進行成像觀察，下列關於此時成像的敘述何者錯誤？ (Ａ)成放大的像 

(Ｂ)成正立的像 (Ｃ)可在紙屏上成像 (Ｄ)可用眼睛觀察成像。 

47.（ ）將蠟燭放置於甲區，並將紙屏移至成像位置，然後用不透明物體遮住透鏡的下半部，請問

在遮住透鏡前後，紙屏上的成像有何變化？ (Ａ)大小只剩一半，亮度不變 (Ｂ)大小

不變，亮度變暗 (Ｃ)大小只剩一半，亮度變暗 (Ｄ)仍然無法成實像。 

48.（ ）若用眼睛透過此凸透鏡觀察一把直尺，結果如圖所示，請問此凸透鏡與直尺之間的距離可

能為下列何者？ 

 

(Ａ)小於OB (Ｂ)等於OB (Ｃ)等於OA  (Ｄ)大於OA。 

 弦線的直徑 掛砝碼質量 

甲 0.2 mm 20 公斤 

乙 0.2 mm 40 公斤 

丙 0.6 mm 10 公斤 

丁 0.6 mm 20 公斤 
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2.請在閱讀下列敘述後，回答下列問題： 

  光束遇到平面鏡會發生反射現象，傳播方向發生改變，因此平面鏡除了可來成像，讓人修整儀

容外，還可以用來改變光路徑。 

  約在公元前 2 世紀，中國古代的人就製成了世界上最早的潛望鏡。漢代初年成書的《淮南萬畢

術》記述：「取大鏡高懸，置水盆於下，則見四鄰矣。」裝置如圖中所示，也就是將大面鏡子高掛

在上方，放水盆在下方，就可以潛望四周的景象。近代潛艇所使用的潛望鏡，也是根據相同原理製

造的。 

 
49.（ ）古代人潛望四周景象，需要用到水盆，判斷應該可用下列哪一物品取代水盆，仍可達到相

同的效果？ (Ａ)透明的冰塊 (Ｂ)平整光滑的紙張 (Ｃ)光滑的金屬大碗 (Ｄ)另一

面大鏡。 

50.（ ）小敏由古人的做法，設計出一曲折暗道，使雷射光自暗道一端入射，利用平面鏡改變光線

路徑，由暗道的另一端射出，根據圖中的光線路徑，應該需要幾個平面鏡？ (Ａ)不需

要平面 (Ｂ) 1 個 (Ｃ) 2 個 (Ｄ) 3 個。 


